

·述评·

儿童功能性便秘诊疗过程的临床思维浅谈

王维林 张树成



王维林 教授

功能性便秘(functional constipation, FC)是指由非器质性原因引起的粪便干结、排便困难、排便次数减少等一组临床症候群。通常指慢性、不合并解剖结构或形态学异常的便秘。所谓功能性只是相对于器质性便秘而言,仅仅是是没有或尚未发现其解剖结构或形态学异常而已。随着现代人饮食结构的改变及生活质量的提高,儿童便秘作为影响身心健康发育的重要因素之一日益受到重视。截止 2008 年,我国北方 5 市的一项多中心流行病学调查结果表明,儿童功能性便秘的群体患病率为 4.73%,成为儿童胃肠门诊最常见的病症之一。国际上关于儿童功能性便秘的诊断已相继推出罗马Ⅱ和罗马Ⅲ标准;由于儿童便秘机制复杂,影响因素众多,临床表现个体差异大,导致医生对便秘的病因学和影响因素的准确评估较为困难,临幊上缺乏有效的治疗策略;因而在实际诊疗过程中,大多以缓解症状、排空粪便为目的,普遍存在着滥用泻药的治疗倾向;美国胃肠病学会一项调查显示,临幊医生给便秘患者开出的处方中约 85% 是泻剂。而事实上不是所有的便秘都能通过泻剂达到治疗目标的,滥用泻药极有可能导致对泻剂的依赖而使便秘的治疗更加困难。

随着现代分子生物学、影像学以及生物物理学的快速发展,人们对儿童便秘的病因病理以及临幊治疗达成了较多共识:治疗便秘的目的是改善症状,消除病因,恢复正常肠道动力和排便生理功能。强调个体化综合治疗,包括科学的生活管理,培养良好的精神心理状态、合理的饮食结构和正确的排便习惯。由于我国幅员广阔,多数医疗资源集中在大中城市的医疗中心,但大多数便秘患者在基层医疗机构接受诊治,而不同医生对于便秘的认识程度也不一样。鉴于此种情况,2010 年 10 月中华小儿外科学会肛肠学组提出了关于我国儿童功能性便秘的诊治流程。如何理解并正确运用儿童功能性便秘的诊治流程,制定合理的个体化治疗方案,仍有几点需要说明。

一、重视客观检查在便秘分型中的综合运用

便秘的正确分型是有效治疗的中心环节,根据便秘的症状和检查分为结肠慢传输型便秘(slow transit constipation, STC)、出口梗阻型便秘(outlet obstructive constipation, OOC)和混合型便秘。慢传输型是功能性便秘的常见类型,约占 45.5%,与结肠运动障碍有关,应注意功能性便秘慢传输型与器质性便秘慢传输型的鉴别。根据曼谷胃肠动力疾病新分类,由肠神经病、肠肌病、帕金森病、内分泌疾病或脊髓损伤等导致结肠传输延迟引起的便秘为器质性慢传输型便秘。功能性便秘慢传输型的临床特点为排便次数减少(<3 次/周)、无便意、排便困难和粪质坚硬。出口梗阻型系肛门括约肌功能不协调或排便反射敏感阈值异常引起,患者常主诉排便费力、肛门下坠感、排便不尽感、排便量少、粪便质地较硬或呈成形软便;混合型具备上述两者特点。对于儿童便秘,由于语言表达能力差,医生只能凭借患儿父母对儿童的观察描述进行分析,恰当的客观检查是必须的,目前对于便秘分类有直接指导作用的专项检查包括:①结肠传输时间:全结肠传输时间、右半结肠传输时间、左半结肠传输时间和直肠乙状结肠传输时间;②X 线动态排便造影:直肠肛管角、肛管长度、肛尾间隙、直肠肛管交点移位和前突深度;③球囊逼出试验:检查排便动力改变,反映排便过程中肛门括约肌功能;④直肠肛管向量测压:直肠肛管静息压、收缩压、肛管高压区长度、直肠顺应性、排便感觉阈值、向量容积;⑤肛门括约肌肌电图:肛门括约肌在静止、自主收缩以及受刺激时肌电位时程和幅度;⑥肛管直肠感觉

检查：肛管、直肠的感觉阈值。

二、重视儿童便秘的基础治疗

基础治疗在儿童便秘的治疗中具有重要意义，但以往常被列入“一般”治疗范畴，被临床医师所忽略，在应用时经常被简化，从而达不到治疗效果。中华小儿外科学会肛肠学组提出的儿童功能性便秘规范化诊疗指南对儿童便秘的背景、思路和依据及诊治分流已有详细论述。强调了儿童功能性便秘的基础治疗：增加膳食纤维含量、增加饮水量以加强对结肠的刺激，训练排便习惯，使用正确方法排便，养成良好的排便规律，适当应用缓泻药物以及心理教育等，以恢复排便的生理功能。

临幊上大部分便秘患儿经过基础治疗，便秘的症状会缓解甚至消失，既简单方便，又经济实惠；只要临幊医师正确应用，并持之以恒，基础治疗不仅有“治疗”作用，还可预防儿童功能性便秘及防止停药后复发。

作为基础治疗的一部分，正确的肠道管理是所有便秘治疗的前提。长期大便干燥，导致肠管扩张严重，粪便堆积，甚至巨大粪石形成，肠道内菌群环境严重失调，无论结肠、直肠还是肛管都不在正常的生理状态，即使在外部施加各种治疗措施进行调节，但相对于肠道内的巨大恶性刺激而言，无法唤醒潜在的生理功能。结肠水疗（即洗肠）对于各种类型的便秘均具有良好的治疗效果，通过对结肠循环灌注灭菌水，使长期滞留在结、直肠的粪便软化、稀释，最终排出，同时可清除结、直肠的有害物质，限制细菌繁殖，保持肠内正常菌群的平衡，增加对营养物质的吸收。而且通过灌注一定量的水，可使结、直肠机械地收缩和扩张，训练结、直肠的肌肉张力，改善肠道肌肉蠕动状况。

正确的肠道管理分 3 个阶段：第一阶段主要清除肠道滞留粪便，使用灌肠和较大剂量的缓泻药物，使肠道内滞留粪便完全排空，达到减少肠道滞留的目的。第二阶段是维持治疗，停止灌肠和逐渐减少药物剂量，调整饮食结构，维持排便，防止再次出现肠道内粪便滞留。第三阶段是停药观察，继续进行饮食调整，巩固疗效。对已经发生大量粪便滞留的患者必须进行洗肠治疗；或者在麻醉下先行手法助排解压，然后再进行常规洗肠以确保规律排便。

此外，肠道管理还包括肠道微环境的平衡调节，可应用微生态制剂及肠道菌群等生物制剂调节肠内微环境，促进肠蠕动，平衡肠道菌群，改善肠道功能紊乱。

三、以分级分层诊治为基础，建立个体化治疗方案

在我国，绝大多数便秘患者在基层医疗机构接受诊治，基层医生对于便秘的认识理解程度和治疗效果差异很大。所谓分级分层治疗，是根据医院自身的能力和便秘轻重程度选择不同层次的治疗措施，根据中华医学会消化病学分会胃肠动力学组制定的《我国慢性便秘的诊治指南（草案）》，分层次治疗具体内容如下：

第一级诊治：适用于基层医院初诊的轻、中度慢性便秘患者。首先应详细了解病史、体检，必要时作肛门直肠指检，应作常规粪检（包括潜血检查），以决定采取经验性治疗或进一步检查。可根据便秘特点，进行为期 2~4 周的基础治疗，选用饮食调整、排便训练和肠道管理，如治疗无效，适当选择膨松剂或渗透性通便药，必要时加大剂量或联合用药。

第二级诊治：主要对象是经过进一步检查未发现器质性疾病以及经过经验性治疗无效的便秘患者。可进行胃肠传输试验和（或）肛门直肠测压，确定便秘类型后进一步治疗，对于慢传输型便秘，选择药物调理，中医辨证，视情况选择心理行为疏导，如果效果不明显，需进一步行肠道病理活检，以除外肠神经元性便秘；对出口梗阻型便秘，选用生物反馈治疗以及扩肛，必要时手术治疗。适合在规模较大的综合医院或者专科医院进行。

第三级诊治：主要对象是对第二级诊治无效的患者。应对慢性便秘重新评估，注意有无特殊原因引起的便秘，尤其是和便秘密切相关的结肠或肛门直肠结构异常，有无精神心理问题，有无不合理的治疗，是否已经改变不合理的生活方式等，进行定性和定位诊断。这些患者多半经过多种治疗后疗效不满意，需要进一步安排特殊动力学检查，甚至需要多学科包括心理学科的会诊，以决定合理的治疗方案。

综上所述，儿童功能性便秘诊疗过程中正确的临床思维应包括以下几点：对于初诊的轻中度患者，强调基础治疗和肠道管理的重要性；对初诊无效的中重度患者进行便秘的专项检查，根据检查结果和临床表现对患者进行分型，选择适当的专科治疗措施；对治疗效果进行随访追踪，对效果不佳的患者随时进行重新评估，修改治疗方案，达到以分层次治疗为基础，个体化治疗的目的。